

时讯快递

拉萨夺底街道多民族志愿队

用非遗匠心为社区治理献计出力

各族群众一起品，酥油茶才更浓更香

——我区着力推进全区民族团结进步模范区创建

本报记者 次仁片多

清晨的第一缕阳光洒在布达拉宫顶上，拉萨八廓街的甜茶馆里已飘起袅袅炊烟。藏族阿姨们正忙着给几位游客添甜茶，她笑着说：“这些年，来西藏的‘亲戚’越来越多，我们家的甜茶馆都快成‘民族团结展览馆’啦！”这样温馨的场景，正是我区民族团结进步事业的生动写照。

2024年以来，我区深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，高站位、高标准、全领域推进民族团结进步模范区创建工作，全区各级各部门履职尽责，社会力量积极参与，各族群众热情响应，民族团结进步模范区创建工作取得新成效。

截至目前，154个集体、204名个人获得全国民族团结进步模范称号。7市（地）全部创建为全国民族团结进步示范市（地），提前完成目标任务，30个县（区、市）创建为全国民族团结进步示范县（区、市），54家单位被命名为全国民族团结进步示范单位。

制度创新：

构建民族团结“四梁八柱”

在海拔4500米的那曲市色尼区政

务服务中心，“民族团结服务窗口”的牌

子格外醒目。来自浙江的创业者李伟正在办理营业执照，工作人员卓玛用流利的普通话为他讲解政策。“现在办事太方便了，一个窗口就能办理所有手续。”李伟说。这样的便利，得益于我区持续深化的民族团结进步创建制度体系建设。

“没有规矩，不成方圆。”民族团结进步事业需要坚实的制度保障。2024年，自治区不断完善顶层设计，修订《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》，制定《坚持铸牢中华民族共同体意识深入推进民族团结进步创建的若干举措》《铸牢中华民族共同体意识宣讲工作方案及宣讲大纲》等配套政策，构建起系统完备的政策体系；完善民族团结进步创建测评指标，将“互嵌式社区覆盖率”“国家通用语言文字普及率”等纳入地市党政考核；统筹12.38亿元乡村振兴补助资金，专项支持323个民族团结示范项目，其中投资8800万元实施的“健康茶进万家”工程，让3459吨低氟健康茶走进农牧区家庭。

日喀则市江孜县创新推行“民族团结积分制”，将群众参与民族团结活动的表现转化为积分，可在指定超市兑换生活用品。这一做法既激发了群众参与热情，促进了各民族交往交流交融，获评“全国民族团结进步创建典型案例”。

发展赋能：

铺就共同富裕“幸福路”

“道路通了，心就更近了！”2024年10月，随着墨脱县最后一条通村公路硬化工程完工，西藏实现所有行政村100%通沥青路。基础设施的改善，成为促进各民族交往交流交融的“金钥匙”。

一直以来，我区坚持把改善民生、凝聚人心作为一切工作的出发点和落脚点，深入实施“三项计划”，2万余名学生与区外青少年结对，94%以上西藏班（校）实现“两混一”；打造“高原红石榴”少数民族参观团品牌，辐射带动全

区3.94万人次赴区外参观学习交流；实施“区外就业促进计划”，区内高校毕业生区外就业人数持续增加。

林芝市察隅县下察隅镇推行“党支部+合作社+农户”模式，通过特色产业带动，搭建了各民族共同劳动，共享成果的实践平台。正如珞巴族种植户桑杰所说：“现在的果园里，分不清谁是藏族、谁是汉族，我们只有一个共同身份——察隅果农”！

治理护航：
筑牢民族团结“安全网”

在拉萨市八廓街的“民族团结普法驿站”，法官用汉藏双语讲解《中华人民共和国宪法》；在那曲市聂荣县，150多名“法律明白人”活跃在牧区草场……

我区将民族事务纳入法治轨道，不断创新民族事务治理方式，创建71个全国民主法治示范村（社区），培育“乡村法律明白人”2.23万余人，5863户“学法用法示范户”成为基层治理生力军；开发“智慧民族事务”APP，实现民族政策查询、双语服务等“指尖办理”；建立健全风险研判、纠纷调处、应急预案等机制制度，加强基层治理创新和源头治理，推行“网格化管理”和“双联户”制度。

各族群众一起品，酥油茶才更浓更香。2025年，是西藏自治区成立60周年，是贯彻落实全国民族团结进步表彰大会精神的关键之年。站在历史节点上，370万高原儿女正以更加昂扬的姿态，开启民族团结进步事业新征程，共同描绘民族团结进步新画卷。

本报拉萨讯（记者 刘琳琳）在拉萨市城关区夺底街道巴斯社区，“叮当”作响的金银器锻造声正演绎着基层治理的新乐章。一支由汉、回、藏等7个民族组成的“小锤叮当”志愿服务队，以传统锻银小锤为标志，创新打造“民族共治+产业赋能”治理模式，用非遗匠心为社区治理献计出力。

这支身着七彩民族服饰的志愿队伍，将银器锻造的“千锤百炼”精神转化为基层治理的智慧结晶。他们创新推出“精准排查、精细治理、精心服务”三步工作法，精准排查26处消防设施，建立“多语应急指南”确保设备100%可用；精细治理逐户劝导23家商铺入室经营，通过民族习俗共情化解纠纷；精心服务开展“锻银式”环

如今，这个多民族社区正以“一锤一錾”的匠心精神，锻造着基层治理的同心圆，让民族共治的实践成果如金银器般历久弥新。

山南市琼结县

扎实推动铸牢中华民族共同体意识宣传教育

本报拉萨讯（记者 杨小娟 通讯员 张甜甜）近年来，山南市琼结县坚持把建强用好民族团结进步宣传教育阵地作为铸牢中华民族共同体意识宣传教育的重要抓手，不断深化内涵、丰富载体、创新方法，通过赋能“实践、掌上、校园”三个阵地，不断推动铸牢中华民族共同体意识宣传教育全覆盖、有特色、见实效。

赋能“实践阵地”，促宣传教育“亮”起来。立足琼结文化特色，建设主题教育馆，建设“寺庙影院”，打造民族团结主题公园、步行街，组织各族干部群众和青少年打卡“红色地标”、唱响民族团结主旋律，让各族群众在游览体验中铸牢中华民族共同体意识。同时，注重现有红色教育和文化历史资源挖掘运用，并在党员教育基地或公共文化服务中心写入各民族交往交流交融的生动故事，形成重点突出、以点带面的实体化宣传阵地格局。

赋能“掌上阵地”，促宣传教育“活”起来。琼结县坚持把信息化平

境整治，清理死角7处。在近日的专项行动中，队员既当安全员又做翻译官，用多种语言讲解灭火器操作23场，推动商户整改率达96%。

“每个民族都是锻打同心圆的工匠。”志愿队负责人介绍，通过将银器锻造“百炼成钢”的匠心融入治理实践，社区已实现安全生产事故零发生，矛盾纠纷同比下降58%，各族商户主动参与治理比例突破80%。在传统银坊林立的老街巷，身着各族服饰的志愿者与商户共同检查消防设施的场景，已成为展现民族团结进步的流动风景线。

如今，这个多民族社区正以“一锤一錾”的匠心精神，锻造着基层治理的同心圆，让民族共治的实践成果如金银器般历久弥新。

台作为铸牢中华民族共同体意识宣传教育重要载体，深入实施“互联网+民族团结”行动，不断扩大学习宣传覆盖面；依托“文化银行”小程序，基层群众通过线上学习政策理论和国家通用语言文字，攒积分兑生活用品，进一步提高学习主动性。同时，创新开设“铸牢共同体 中华一家亲”微信专栏，动员社会各界创作编辑民族团结微视频、微动漫、微摄影等，营造了浓厚的社会氛围。

赋能“校园阵地”，促宣传教育“实”起来。全县各级各类学校有效利用校内媒体，刊播民族团结进步创建知识、宣传视频，将中华文化符号、中华民族形象、各少数民族传统文化等元素融入校园文化建设，大力营造自觉维护民族团结的浓厚氛围。

赋能“校园阵地”，促宣传教育“实”起来。全县各级各类学校有效利用校内媒体，刊播民族团结进步创建知识、宣传视频，将中华文化符号、中华民族形象、各少数民族传统文化等元素融入校园文化建设，大力营造自觉维护民族团结的浓厚氛围。

以笔为桥 以墨为媒

日喀则市拉孜县举办民族团结主题书法比赛

本报日喀则电（记者 马晓艳）近日，拉孜县举办“以笔为桥连各族 以墨为媒聚民心”民族团结主题书法比赛、庆祝日喀则市第九个“民族团结进步日”。

活动设置现场书写、评委评比、现场颁奖三个环节，特邀日喀则书法协会拉孜工作站评委现场打分。最终，成人组与学生组分别评选出一、

二、三等奖及优秀奖，并现场对获奖者进行表彰。

此次活动进一步营造了拉孜县创建全国民族团结进步模范区的浓厚氛围，对铸牢中华民族共同体意识起到积极推动作用，让民族团结之花在拉孜绚烂绽放。县（中、区、市）直各单位主要负责人、学生、群众、僧尼代表及统战部干部职工参加活动。

那曲市色尼区冲新社区

多措并举推进和谐幸福社区建设

本报那曲电（记者 赵书彬）近年来，那曲市色尼区冲新社区将铸牢中华民族共同体意识融入日常工作各个方面，在民生改善中熔铸团结温度，以人心凝聚力促进基层治理，多措并举推进和谐幸福社区建设，让民族团结之花在高原常开长盛。

创新打造“格桑梅朵”服务品牌，多措并举提升基层服务能力，将传统“窗口单位”转型为温馨的“居民会客厅”，推行“不挂号、不等待、不排队、随时办”便民流程，打造家庭式便民服务场所，打通服务群众“最后一公里”，让党的政策与民族团结之音深入人心千家万户，拉近党群干群关系。

社区以“家门口的幸福”为目标，聚焦榜样引领，设立“团结好人榜”，选树王爱伦、敏武等先进典型，激发各族群众向善力量。依托“睦邻中

心”，开展“九九重阳节 浓浓敬老情”“格萨尔说唱进社区”等活动，将铸牢中华民族共同体意识融入日常生活，同心共筑多民族群众共同精神家园。

同时，成立“连心桥商户联盟”，汇聚汉藏回等18个民族200多商户，形成“网格议事厅—街区听证会—酥油茶驿站”三级治理场景，定期开展国土绿化、安全整治、困难帮扶等听证议事、联帮联扶工作。深化“诚信色尼文明积分管理”，强化“门前四包”及背街小巷治理，铸就各民族“产业共富、生态共美、治理共融”。

社区还依托嘉兴援藏共建打造智慧网格，实现文化服务与矛盾纠纷调解数据互联，精准捕获98%社区居民诉求，驱动民生服务效率提升67%，纠纷化解周期缩短至48小时。

山南市直机关工委

加强机关党建 促进民族团结

本报泽当电（记者 武沛涛 通讯员 张银波）近年来，山南市直机关工委将推进民族团结进步创建融入机关党建工作，打造“党建+红石榴”品牌，推动新时代党建引领民族团结工作取得良好实效。

山南市直机关工委把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，贯穿经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设全过程。每年制定工作方案，设计10个活动载体，强化政治统领。通过巡听旁听制度，督促市（中、区）直单位落实“第一议题”，将习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，作为党组（党委）会议、理论学习中心组和“三会一课”的学习内容，采取理论学习与实践并重相结合的方式，引导党员干部准确掌握党的民族政策，在民族团结进步创建工作走好“第一方阵”，当好“三个表率”。

同时，山南市直机关工委将民族团结进步创建工作，视为检验党组织政治功能和组织功能的关键。强化党建引领，严肃党内政治生活，开展主题教育、党纪学习教育和深入贯彻中央八项规定精神学习教育。把民族团结进步创建工作纳入党建重点任务清单和考核内容，不断压实工作责任，整顿软弱涣散基层党组织，推动各级党组织在聚焦“四件大事”聚力“四个



①



②



图①：山南市直机关工委联合云南保山学院开展书信手拉手活动。这是云南保山学院学生手捧即将寄往山南的信件合影留念。

图②：山南市直机关工委组织干部在乃东区泽当街道泽当社区发放民族团结相关宣传手册。

图③：山南市直机关工委干部在林芝市城市规划馆学习民族团结进步创建工作。

本报记者 武沛涛 本报通讯员 张银波 摄



本报记者 武沛涛 本报通讯员 张银波 摄